Проект  «Разговоры о важном»
       Минпросвещения России с 1 сентября 2022 года запустило в российских школах масштабный проект – цикл внеурочных занятий «Разговоры о важном». Теперь во всех школах страны учебная неделя начинается с классного часа «Разговоры о важном», посвященного самым различным темам, волнующим современных ребят. 
        Проект «Разговоры о важном» направлен на развитие ценностного отношения школьников к своей Родине - России, населяющим ее людям, ее уникальной истории, богатой природе и великой культуре. Данные занятия с детьми должны быть направлены на формирование соответствующей внутренней позиции личности школьника, необходимой ему для конструктивного и ответственного поведения в обществе.
Цель проекта - формирование взглядов, убеждений, ценностных ориентиров обучающихся на основе базовых национальных ценностей.
Основной формат внеурочного занятия — разговор, или беседа с обучающимися. Основные темы занятий связаны с важнейшими аспектами жизни человека в современной России: знанием родной истории и пониманием сложностей современного мира, техническим прогрессом и сохранением природы, ориентацией в мировой художественной культуре и повседневной культуре поведения, доброжелательным отношением к окружающим и ответственным отношением к собственным поступкам.
Нормативные документы и методические рекомендации, определяющие порядок и содержание занятий «Разговоры о важном» в образовательных организациях:
- Письмо Минпросвещения России от 17.06.2022 № 03871 «Об организации занятий «Разговоры о важном»
- Письмо Минпросвещения России от 05.07.2022 № ТВ-1290/03 «О направлении методических рекомендаций по организации внеурочной деятельности в рамках реализации обновленных федеральных государственных образовательных стандартов начального общего и основного общего образования»
- Методические рекомендации по организации внеурочной деятельности в 2022-2023 уч. году (Портал «Единое содержание общего образования», раздел «Внеурочная деятельность»).

Комплекты методических разработок внеурочных занятий «Разговоры о важном» размещены на портале "Единое содержание общего образования" (https://razgovor.edsoo.ru/?year=2023)
ГАУ ДПО РБ «Бурятский республиканский институт образовательной политики» подготовил информационно-методические материалы цикла «Разговоры о важном. Региональный компонент», где учитываются национальные, этнокультурные особенности Республики Бурятия. Образовательные организации могут ознакомиться и использовать материалы при организации классных часов, бесед с обучающимися. 
Материалы находятся в свободном доступе на сайте Института http://briop.ru/index.php/deyatelnost/razgovor-o-vazhnom. 
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