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1. Целевой раздел образовательной программы дополнительного образования

1.1. Пояснительная записка

Дополнительное образование детей – целенаправленный процесс воспитания, развития личности и обучения посредством реализации дополнительных общеразвивающих программ, оказания дополнительных образовательных услуг  и информационно – образовательной деятельности.  Оно направлено на формирование и развитие творческих способностей детей и взрослых, удовлетворение их индивидуальных потребностей в интеллектуальном, нравственном и физическом совершенствовании, формирование культуры здорового и безопасного образа жизни, укрепление здоровья, организацию их свободного времени. 
 Перечень нормативно-правовых документов, регламентирующих деятельность дополнительного образования в МАОУ «Селенгинская СОШ №1»:

- Федеральный закон Российской Федерации от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ 
"Об образовании в Российской Федерации";
- Приказ Минпросвещения России от 09.11.2018 №196 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам»;
- Федеральный закон "Об основах системы профилактики безнадзорности 
и правонарушений несовершеннолетних" от 24.06.1999 г. № 120-ФЗ. (в редакции Федерального закона  от 13.01. 2001г. № 1-ФЗ);
- Федеральный закон от 22.08.2004 г. №122-ФЗ "О государственной поддержке молодежных и детских общественных объединений";
- Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования приказ № 374 от 6.10.2009 года;
- Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования приказ № 1897 от 17.12.2010 года;
- Федеральный государственный образовательный стандарт среднего (полного) общего образования приказ № 413 от 17.05.2012 года;
- Методические рекомендации Управления воспитания и допол​нительного образования детей и молодёжи Минобразования России по развитию дополнительного образования детей в общеобразо​вательных учреждениях. (Приложение к письму Минобразования России от 11.06.2002 г. № 30-15-433/16);
Распоряжение Правительства РФ от 31 марта 2022 г. N 678-р Об утверждении Концепции развития дополнительного образования детей до 2030 г. и плана мероприятий по ее реализации;
Приказ Министерства просвещения РФ от 27 июля 2022 г. N 629 “Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам”;
Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 28 сентября 2020 г. № 28 "Об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи».
Дополнительное образование детей — необходимое звено в воспитании многогранной личности, в ее образовании, в ранней профессиональной ориентации. Ценность дополнительного образования детей состоит в том, что оно усиливает вариативную составляющую общего образования, способствует практическому приложению знаний и навыков, полученных в школе, стимулирует познавательную мотивацию обучающихся. А главное — в условиях дополнительного образования дети могут развивать свой творческий потенциал, навыки адаптации к современному обществу и получают возможность полноценной организации свободного времени.
Дополнительное образование в МАОУ «Селенгинская СОШ №1»  создано в целях реализации процесса становления личности, разностороннего развития личности в разнообразных развивающихся средах, а так же выявление и поддержку детей, проявивших выдающиеся способности.  Дополнительное образование детей является равноправным, взаимодополняющим компонентом базового образования, удовлетворяющим потребности детей в самообразовании.
Образовательная деятельность по дополнительным общеобразовательным   программам направлена на:

- формирование и развитие творческих способностей обучающихся;

  -удовлетворение индивидуальных потребностей обучающихся в интеллектуальном, художественно-эстетическом, нравственном и интеллектуальном развитии, а также занятиях физической культурой и спортом;

- формирование культуры здорового и безопасного образа жизни, укрепление здоровья обучающихся;

- обеспечение духовно-нравственного, гражданско-патриотического, художественно-эстетического эстетического становления личности;

- выявление, развитие и поддержку талантливых обучающихся, а также лиц, проявивших выдающиеся способности;

- профессиональную ориентацию обучающихся;

- социализацию и адаптацию обучающихся к жизни в обществе;

- формирование общей культуры обучающихся;

- удовлетворение образовательных потребностей и  интересов обучающихся.

         -укреплению самодисциплины, самоорганизованности, умению планировать свое время.
 Школьное дополнительное образование оказывает существенное воспитательное воздействие на обучающихся: оно способствует возникновению у ребенка потребности в саморазвитии, формирует у него готовность и привычку к творческой деятельности, повышает его собственную самооценку и его статус в глазах сверстников, педагогов, родителей. Массовое участие детей в досуговых программах способствует сплочению школьного коллектива, укреплению традиций школы, утверждению благоприятного социально-психологического климата в ней. Таким образом, дополнительное образование в школе способно решить целый комплекс задач, направленных на гуманизацию всей жизни школы: выровнять стартовые возможности развития личности ребёнка, способствовать выбору его индивидуального образовательного пути, обеспечить каждому ученику “ситуацию успеха”; содействовать самореализации личности ребенка.

        Актуальность программы в интеграции основного и дополнительного образования,

Интеграция основного и дополнительного образования является важнейшим фактором развития школы потому, что: 

- позволяет сблизить процессы воспитания, обучения и развития; 

- дает реальную возможность ребенку выбора своего индивидуального пути через включение в занятия по интересам; 

- включает  обучающихся в разные виды  деятельности; 

- создает условия для достижения успехов в соответствии с собственными способностями; 

- обеспечивает взаимосвязь познавательной деятельности с различными видами досуга, творчества, самообразования;

- решает проблемы социальной адаптации и профессионального самоопределения школьников.

- участие в вариативных развивающих образовательных программах на основе добровольного выбора детей в соответствии с их интересами, склонностями и ценностями;
- возможность выбора режима и темпа освоения  программ, выстраивания индивидуальных образовательных траекторий (что имеет особое значение применительно к одаренным детям, детям с ограниченными возможностями здоровья);

- право на пробы и ошибки, возможность смены программ;

- вариативный характер оценки образовательных результатов; 

- тесная связь с практикой, ориентация на создание конкретного персонального продукта и его публичную презентацию;

- возможность на практике применить полученные знания и навыки;

- разновозрастный характер объединений;

- возможность выбрать себе педагога, наставника, тренера.
Сегодня дополнительное образование детей – реально действующая подсистема образования. Деятельность системы дополнительного образования в МАОУ «Селенгинская СОШ №1» регламентируется дополнительными общеразвивающими программами,
разработанными  педагогами.


Для системной и качественной реализации дополнительного образования в МАОУ «Селенгинская СОШ №1» создана образовательная программа дополнительного образования. В программе отражены цели и задачи, направленные на развитие системы дополнительного образования в ОУ, а также средства и механизмы, обеспечивающие их практическую реализацию. Конечным результатом реализации программы должна стать вариативная система дополнительного образования, которая будет создавать условия для свободного развития личности каждого ученика школы.
1.2. Цели и задачи дополнительного образования

Основная цель дополнительного образования – создание условий для формирования и развития творческих способностей обучающихся, расширение возможностей для удовлетворения их потребностей в интеллектуальном, нравственном и физическом совершенствовании, организация  свободного времени.
Задачи:

1. Сформировать систему дополнительного образования в МАОУ «Селенгинская СОШ №1», способную дать возможность каждому ребенку выбрать себе занятие по душе, позволяющую создать условия для занятости обучающихся;
2. Охватить максимальное количество обучающихся дополнительным образованием;
3. Сформировать условия для успешности обучающихся;
4. Организовать социально-значимый досуг; 

5. Разработать и реализовать дополнительные общеразвивающие программы, удовлетворяющие запросам обучающихся;
6. Формировать  условия для создания единого образовательного пространства;
7. Способствовать интеллектуальному, творческому, физическому развитию обучающихся;
8. Предупредить асоциальное поведение обучающихся, обеспечить занятость подростков «группы риска»; 
9. Повысить творческий потенциал педагогических кадров; обеспечить использование инновационных педагогических идей, образовательных моделей, технологий.
Принципы дополнительного образования

Организация дополнительного образование опирается на следующие приоритетные принципы:

1. Свободный выбор ребенком видов и сфер деятельности.

2. Ориентация на личностные интересы, потребности, способности ребенка.

3. Возможность свободного самоопределения и самореализации ребенка.
4. Принцип непрерывности и преемственности.
5. Системности во взаимодействии и взаимопроникновении базового  и дополнительного образования.

6. Реализация практико-деятельности основы образовательного процесса.
Функции дополнительного образования
1. Функция социализации

2. Развивающая функция

3. Образовательная функция

4. Воспитательная функция

5. Коммуникативная функция

6. Компенсаторная функция
Особенности функции социализации состоят в том, что она направлена на освоение ребенком эмоционального опыта, приобретение им навыков воспроизводства социальных связей и личностных качеств, необходимых для жизни; 
Развивающая функция объединяет в единый узел все социально-педагогические функции, выполняемые системой дополнительного образования в школе на современном этапе (обучающую, воспитательную, социокультурную, оздоровительную, социализации, социальной защиты и адаптации, профориентационную). Её реализация рассматривается в едином русле со всеми остальными, поскольку каждая из них так или иначе связана с развитием и саморазвитием детей.

Образовательная функция в основном направлена на обучение ребенка по дополнительным общеобразовательным программам, получение обучающимися новых знаний. Образовательная функция является комплексом функций (образовательной, информационной, профориентационной, интеграционной) и неразрывно связана с развивающей функцией.

Воспитательная функция дополнительного образования в МАОУ «Селенгинская СОШ №1» заключается в обеспечении целенаправленного влияния всех структурных подразделений ОУ на поведение и деятельность обучающихся. При организации системы воспитания мы ориентируемся на реальные процессы развития личности ребёнка и учитываем необходимость превращения его в субъект социального развития общественных отношений. Воспитательная функция вплетена во всю социально- педагогическую деятельность школы.

Коммуникативная функция – это расширение возможностей, круга делового и дружеского общения ребенка со сверстниками и взрослыми в свободное время;

       Компенсаторная функция направлена на освоение обучающимся новых направлений деятельности, углубляющих и дополняющих основное (базовое) образование и создающих эмоционально значимый для ребенка фон освоения содержания общего образования, предоставление ребенку определенных гарантий достижения успеха в избранных им сферах творческой деятельности.

 При любом уровне предшествующей подготовки ребенок может включиться в интересующее его направление деятельности. Дополнительно образовываться – никогда не поздно, и это делает данную сферу существенным фактором непрерывного образования личности.
2. Содержательный раздел образовательной программы дополнительного образования

2.1. Содержание дополнительного образования

Дополнительное образования обучающихся МАОУ «Селенгинская СОШ №1» строится в соответствии разработанными дополнительными общеразвивающими программами реализуется через  физкультурно-спортивную, социально-гуманитарной, художественной  направленности.

Целью физкультурно-спортивной направленности дополнительного образования является воспитание и привитие навыков физической культуры обучающихся, направленное на физическое совершенствование обучающихся,  формирование потребности здорового образа жизни будущего выпускника, а также убеждение в престижности занятий спортом, в возможности достичь успеха, ярко проявить себя на соревнованиях.
Работа с обучающимися предполагает решение следующих задач:

 -создание условий для развития физической активности с соблюдением гигиенических норм и правил; 

- формирование ответственного отношения к ведению честной игры, к победе и проигрышу; 

- организация межличностного взаимодействия на принципах успеха;
- укрепление здоровья ребенка с помощью физкультуры и спорта.

           Социально-гуманитарная направленность в системе дополнительного образования ориентирована  на освоение гуманитарных знаний и формирование готовности к самореализации обучающихся в системе социальных отношений на основе формирования нового уровня социальной компетентности и развития социальной одаренности, формирование личности как члена коллектива, а в будущем как члена общества, изучение межличностных взаимоотношений, адаптацию в коллективе. Социальное самоопределение детей и развитие детской социальной инициативы является одной из главных задач социально-гуманитарного  направления, которая актуальна прежде всего потому, что сегодня на передний план выходит проблема воспитания личности, способной действовать универсально, владеющей культурой социального самоопределения. А для этого важно сформировать опыт проживания в социальной системе, очертить профессиональные перспективы.
         Задачи   художественной направленности дополнительного образования   нацелены на раскрытие творческого потенциала обучающихся,  развитие их воображения, творческого мышления и дают незаменимый опыт познания себя и преображения окружающего мира по законам красоты, формируют нравственное самосознание. Через опыт творческой деятельности обучающиеся  приобщаются к отечественной и мировой художественной культуре.
Программы данной направленности охватывают широкий     возрастной диапазон и многофункциональны по своему назначению.

          В 2023-2024 учебном году учебно-воспитательный процесс реализуется по 5 дополнительным общеразвивающим программам.
Программы социально-гуманитарной  направленности:


Дополнительная общеразвивающая программа социально-гуманитарной направленности Клубного объединения  «Патриот» (педагог Филиппов Аркадий Валентинович)
Клубное объединение "Патриот" формирует качества, умения, навыки, необходимые будущему защитнику Отечества. Занятия Клубного объединения «Патриот» включают в себя начальную военную, физическую, строевую, тактическую, огневую и морально-психологическую подготовку. Так же обучающиеся знакомятся с Уставами Вооруженных сил РФ, историей Вооруженных сил России, с защитой от оружия массового поражения, с ориентированием на местности и способами выживания в природных условиях. Места проведения занятий: школьный стадион, спортивный зал, строевая площадка, спортивный городок, кабинет ОБЖ и на пересечённой местности в окрестностях посёлка. Для контроля качества обучения и стимуляции деятельности обучающихся проводятся зачёты, соревнования, конкурсы и сдача нормативов на звания «Меткий стрелок», "Инструктор военного дела". Из числа наиболее подготовленных воспитанников формируются команды для участия в районных соревнованиях военно-спортивного характера. Достаточно подготовленные воспитанники в качестве инструкторов проводят подготовку команд классов для участия в школьных соревнованиях.
Цели и задачи программы:
1. Воспитание патриотизма и гордости за Отечество, уважения к истории страны, края.

2. Осознание учащимися своего долга по защите России.

3. Морально-психологическая подготовка к службе в Вооружённых силах РФ:

- воспитывать ответственность за порученное дело;

- стойко переносить трудности и лишения;

- подчиняться законам и приказам;

- быть контактным, уметь строить взаимоотношения с другими людьми;

4. Физическая подготовка к службе:

- выработка необходимых физических качеств, выполнение нормативов физической подготовки молодого солдата;

- приобретение  умений и навыков в преодолении препятствий природного и специального характера;

- приобщение к здоровому образу жизни, отказ от вредных привычек;

5. Интеллектуальная подготовка к службе в армии:

- изучение истории Вооружённых сил России;

- получение знаний о различных видах вооружения и боевой технике;

- знакомство с важнейшими положениями воинских уставов.

6. Выработка специальных навыков по:

- строевой и огневой подготовкам;

- защита от оружия массового поражения;

- действия на поле боя;

- рукопашному бою.

7.  Профессиональная ориентация будущих выпускников.

Программа рассчитана на 68 часов (2 часа в неделю).
    Дополнительная общеразвивающая программа  социально-гуманитарной направленности «Юный инспектор движения»  (педагог Бобыкина Алёна Николаевна)
Обучающиеся закрепляют знания ПДД, навыки безопасного поведения на дорогах, овладевают методами предупреждения ДДТТ, навыками оказания первой медицинской помощи при ДТП, знакомятся со средствами регулирования дорожного движения. Юные инспектора дорожного движения  проводят разъяснительную  работу по пропаганде ПДД в школе, участвуют в конкурсах ЮИД.

 Целью  данного направления дополнительного образования является – создание условий для развития гражданственности школьников, воспитания культуры поведения на улицах и дорогах, привлечения детей к организации пропаганды изучения и выполнения правил дорожного движения.
Задачи: обучающие:
  -повысить уровень знаний обучающихся по ПДД;

 -способствовать выработке навыков правильного поведения на улицах и дорогах, навыков по оказанию первой доврачебной помощи;

  -способствовать приобретению навыков социально значимой деятельности (волонтерской, пропагандистской и пр.) по профилактике ДДТТ.

      развивающие:
-развивать умение ориентироваться в дорожно-транспортной ситуации;

-способствовать развитию у детей и подростков быстроты реакции, внимательности, наблюдательности, зрительного и слухового восприятия, логического мышления, самообладания, находчивости, иных личностных качеств, способствующих улучшению поведения на улицах и дорогах.

    воспитательные:
-воспитывать дисциплину и ответственность за свое поведение на дороге;

-формировать навыки культуры поведения в транспорте, навыки дорожного этикета;

-формировать сознательное и ответственное отношение к собственной жизни и здоровью, к личной безопасности и безопасности окружающих.

Программа рассчитана на 34 часа (1 час в неделю)
   Дополнительная общеразвивающая программа  социально-гуманитарной направленности Пресс-центра «Поколение NEXT» (педагог Наталухина Татьяна Сергеевна) 

Современная жизнь школы напрямую сегодня связана с работой пресс-центра. Продукция школьного издательства вызывает повышенный интерес. Курс основы журналистики и издательское дело, позволит приобрести начальные профессиональные навыки журналиста, обучающиеся научатся работать с разными источниками информации. Курс построен таким образом, что последовательно освещаются все стадии подготовки издания: от замысла до написания статей и получения оригинал-макета. Юные журналисты принимают участие в районных конкурсах «Дерзай, юнкор!», "Байкальское перо", сотрудничают с районной газетой "Байкальские огни", входят в состав ЛЮЖ (Лига юных журналистов Бурятии).
Целью программы становится формирование учащегося-юнкора, способного к полноценному восприятию духовной культуры, подготовки к самостоятельной работе над словом. Задачи юнкоровского образования определены его целью и связаны как с познавательной деятельностью школьников, так и с практической функцией:

· Формирование представления о журналистике, занимающей специфическое место в жизни общества и человека;

· Осмысление журналистики как особой формы освоения информационного пространства;

· Формирование эстетического вкуса как ориентира в самостоятельном восприятии искусства (живописи, театра, кино, музыки, литературы);

· Формирование эмоциональной культуры личности в отношении к миру и искусству;

· Развитие умений грамотного и свободного владения устной и письменной речью (сбор материала в беседах с людьми и подача его в газету и на ТВ в определенном жанре);

· Формирование основных этических понятий как условия восприятия, анализа, оценки культурных событий и художественных произведений;

· Пропаганда здорового образа жизни.
  Программа рассчитана на 68 часов (2 час в неделю).
          Программа физкультурно-спортивной  направленности:

Дополнительная общеразвивающая программа физкультурно-спортивной направленности «Самбо» (педагог Фокин Антон Леонидович.)   
Самбо («самозащита без оружия») - стройная система самозащиты и борьбы, единоборство, которое включает в себя как спортивный, так, и боевой разделы. Среди многих видов боевых единоборств, практикуемых народами мира, самбо занимает особое место.
Программа дополнительного образования по самбо актуальна, поскольку выполняет социальный заказ на формирование целостной личности, обладающей широким кругозором, запасом необходимых ценностных ориентиров, без которых невозможно органичное существование человека в окружающем мире.  Участие детей и подростков в разнообразных спортивных объединениях, в нашем случае – кружка «Самбо» - один из способов профилактики наркомании, алкоголизма, табакокурения и правонарушений. Особое внимание в программе уделяется внедрению в практику работы здоровьесберегающих технологий, пропаганде ЗОЖ.
Занятия проводятся в отдельном кабинете  для занятий самбо или на пришкольной спортивной площадке. Организация образовательного процесса предполагает  использование форм и методов обучения, адекватных возрастным возможностям учащихся.

Основной показатель реализации программы «Самбо» - это стабильность состава обучающихся, динамика прироста индивидуальных показателей выполнения программных требований по уровню подготовленности облучающихся, выраженных в количественных показателях физического развития, физической, технической, тактической, и теоретической подготовки (по истечении каждого года), результаты участия в соревнованиях.

Цель программы: обеспечение целостного физкультурно-спортивного образования, воспитания и развития личности, через освоение программы «САМБО»; оздоровление, сохранение и укрепление физического и психического здоровья обучающихся.

Основными задачами являются:

1.​ Укрепление здоровья, физическое и нравственное развитие детей и подростков.

2.​ Привитие интереса и привычки к регулярным занятиям физической культурой и спортом, предоставление возможности приобщения к миру большого спорта.

3.​ Социальная адаптация детей и подростков, решение проблем «трудных детей».

4.​ Содействие патриотическому воспитанию подрастающего поколения, подготовка службе в армии.

Программа рассчитана на 68 часов (2 час в неделю).

Программа художественной   направленности:

Дополнительная общеразвивающая программа художественной направленности театральной студии «Созвездие» (педагог Хмелёва Тамара Ивановна)
Сфера искусства - пространство, способствующее формированию социально-эстетической активности личности, раскрытию ее качеств и самореализации ее творческого потенциала. Искусство театра представляет собой органический синтез музыки, живописи, риторики, актерского мастерства, сосредотачивает в единое целое средство выразительности, имеющееся в арсенале отдельных искусств, и, тем самым, создает условие для воспитания целостной одаренной личности. 
 Цель программы: развитие творческой, высококультурной, толерантной личности ребенка через приобщение к искусству театра и актерской деятельности, обеспечение эстетического, интеллектуального, нравственного развития воспитанников, воспитание творческой индивидуальности ребенка.

Образовательные задачи: 
Обучающие: 

1. Способствовать развитию творческих способностей детей. 

2.Повышать общий культурный уровень детей, расширять их кругозор в области искусства, краеведения, литературы, истории.

3. Повышать языковую компетентность детей по русскому языку

Воспитательные:

1. Формировать коммуникативную культуру детей.

2. Наработать качество характера: дисциплинированности, усидчивости, аккуратности.

3. Раскрыть индивидуальное самовыражение через самореализацию, самопрезентацию.

Развивающие: 

1. Развивать речевой аппарат и пластическую выразительность движений детей.

2.Совершенствовать игровые навыки детей через упражнения актерского тренинга, в музыкальных, театральных постановках.

 играх-драматизациях. 

3.Развивать навыки: целеустремленности, самоорганизации, самостоятельности, творческие способности.

Программа рассчитана на 68 часов (2 час в неделю).

Содержание образовательных программ соответствует:

- достижениям мировой культуры, российским традициям;

- определенному уровню образования;

- направленностям дополнительных общеразвивающих программ;

- современным образовательным технологиям, которые отражены:

- в принципах обучения;

- в формах и методах обучения;

- в методах контроля и управления образовательной деятельностью;

- в средствах обучения.

Используемые методы организации образовательной деятельности в системе дополнительного образования МАОУ «Селенгинская СОШ №1»:

- практические (упражнения, самостоятельные задания)

- наглядные (наглядные пособия, технические средства обучения)

- демонстрационные (экскурсии, посещение культурологических учреждений)

- дидактические (использование обучающих пособий)

- иллюстративные (использование иллюстративного материала)

- словесные (объяснение, рассказ, беседа, описание, разъяснение)

- игровые (основаны на игровой деятельности воспитанников)

- технологические (использование различных педагогических технологий в организации работы с детьми)

- репродуктивные (форма овладения материалом, основанная на воспроизводящей функции памяти). 
- объяснительно-иллюстративные (объяснение, описание на иллюстративном фактическом материале)

- проблемные (проблемная ситуация, научный поиск)

- частично-поисковые (предположения, самостоятельность рассуждения, постановка отдельных проблемных вопросов)

- исследовательские (самостоятельные наблюдения, исследовательские задания)

Формы занятий: индивидуальные, групповые. При реализации общеразвивающих программ дополнительного образования создаются условия для совместной деятельности обучающихся и родителей (законных представителей).
При разработке  и реализации дополнительных общеразвивающих  программ используются различные образовательные технологии, направленные на развитие творческой активности ребёнка,  в том числе дистанционные образовательные технологии, технологии личностно-ориентированного обучения, технология индивидуального обучения, групповые технологии, технология коллективной творческой деятельности, игровые технологии, технология проектного обучения, технология развивающего обучения.
2.2. Условия реализации образовательной программы дополнительного образования

Педагогический коллектив школы предлагает обучающимся свободный выбор дополнительных общеразвивающих программ, в соответствии с их интересами, склонностями и способностями. 

Образовательный процесс в МАОУ «Селенгинская СОШ №1» строится с учётом индивидуального развития личности ребёнка. В ходе образовательного процесса реализуются принципы педагогики сотрудничества и сотворчества, что позволяет достаточно рано выявить природные наклонности и способности конкретного ребёнка и создать условие для развития личности.

Образовательная деятельность в дополнительном образовании осуществляется через различные объединения детей по интересам: кружки, секции, центры, отряды и др.  
Каждый обучающийся имеет право заниматься в нескольких объединениях, переходить в процессе обучения из одного объединения в другое. 
Обычно учебный год в детских группах и объединениях начинается 4 сентября и заканчивается 25 мая текущего года.
Режим занятий определяется  в соответствии с возрастными и психолого- педагогическими особенностями обучающихся, санитарными правилами и нормами. Расписание занятий составляется в соответствии с возрастными и психолого - педагогическими особенностями обучающихся, санитарными правилами и нормами. Занятия, предусмотренные дополнительной общеразвивающей программой, проводятся после окончания основного учебного процесса и перерыва отведенного на отдых. Занятия детей в системе дополнительного образования могут проводиться в любой день недели, в течение всего календарного года, включая каникулярное время.  Деятельность детей осуществляется по группам, индивидуально или всем составом объединения, как в одновозрастных, так и в разновозрастных объединениях по интересам. Комплектование групп осуществляется с учетом возрастных и психологических особенностей детей. В работе объединений могут принимать участие родители, без включения в списочный состав  и по согласованию с педагогом. Согласно СанПиН 2.4.4. 1251-03, продолжительность занятий детей в объединениях дополнительного образования не должна превышать в учебные дни – 1,5 часа, в выходные 3 часа.
Продолжительность занятий исчисляется в академических часах – 40 – 45 минут. 

После 40-45  мин занятий необходимо устраивать перерыв длительностью не менее10 мин. для отдыха детей и проветривания помещений.
Срок освоения программы (количество недель, месяцев, лет) определяется  содержанием программы. Учебный процесс по дополнительным общеразвивающим программам осуществляется в кабинетах, спортивном зале и на стадионе МАОУ «Селенгинская СОШ №1».

Обучающиеся могут выбирать интересующие их программы дополнительного образования в соответствии со своими склонностями, также они имеют возможность заниматься по нескольким интересующим их программам и в случае необходимости заменять одни программы на другие.
Прием детей в объединения осуществляется по желанию обучающихся и родителей (законных представителей).

Особое внимание следует обратить на рекомендацию о том, чтобы заканчивались занятия в системе дополнительного образования детей  не позднее 20.00. 
Педагоги имеют возможность корректировать программы, по которым работают, апробировать новые программы, востребованные потребителем, выбирать различные технологии проведения занятий, ориентировать учащихся в сфере дополнительного образования. Педагоги школы знакомят родителей с достижениями учащихся, организуя показательные выступления, различные открытые мероприятия. Все это направлено на ориентацию детей и родителей в разнообразии направлений дополнительного образования представленного в школе.

Программа дополнительного образования детей предназначена для детей 6-18 лет. В образовательное пространство дополнительного образования детей включены дети, находящиеся в различных трудных жизненных ситуациях, дети из многодетных семей, опекаемые, дети с ограниченными возможностями здоровья.

В МАОУ «Селенгинская СОШ №1» созданы необходимые условия для организации дополнительного образования:

Кадровые условия – направлены на профессиональный рост педагогов. Поддерживается творческое сотрудничество педагогов, реализующих программы  дополнительного образования с учителями-предметниками, классными руководителями. 

	Показатели
	Количество
2023-2024

	Всего педагогов
	5

	Педагоги, имеющие образование:
	

	Среднее
	

	Средне-специальное, всего
	1

	В т.ч. педагогическое
	1

	Высшее всего
	4

	В т. ч. педагогическое
	1

	Педагоги, имеющие по стажу:
	

	До 5 лет
	2

	От 5 до 10 лет
	1

	От 10 до 20 лет
	2

	Свыше 20 лет
	

	Педагоги, имеющие квалификационные категории
	

	Высшую
	

	Первую
	2

	Соответствие занимаемой должности
	3


Психологические условия направлены на создание комфортной обстановки, об успехах в области дополнительного образования ОУ информируются все участники образовательных отношений.

Материально-технические условия обеспечивают:

1) возможность достижения обучающимися определенных результатов;

2) соблюдение санитарно-гигиенических норм, требований пожарной и электробезопасности, охраны здоровья обучающихся и охраны труда работников.

Кабинеты МАОУ «Селенгинская СОШ №1» оборудованы компьютерами, экранами, обеспечивающими информационную среду для наглядной деятельности.
Для реализации программы «Самбо» имеется специально оборудованный кабинет с ковровым покрытием.
Спортивный зал включает набор спортивного инвентаря: мячи волейбольные, мячи баскетбольные, скакалки, сетка волейбольная, маты, канат, скамейки. 
Для реализации программы клубного объединения «Патриот»  имеются в наличии: 
  видеофильмы: «Оружие Калашникова», " Ракетные войска стратегического назначения", " Мины   ВС РФ", " Вооружение Российской армии»;

· комплекты плакатов: «Строевая подготовка», «Тактическая подготовка», "Гражданская оборона";

· макеты: автомата Калашникова, противотанковых мин;

· пневматические винтовки;

· противогазы ГП – 5, общевойсковой защитный комплект;

· полоса препятствий, спортивный городок, строевая площадка, спортивный зал.
  Для реализации программы «Созвездие» имеется специально оборудованный кабинет, музыкальное оборудование, костюмерная.
2.3. Планируемые результаты освоения программы

Одним из ключевых элементов дополнительной общеразвивающей программы являются планируемые результаты ее освоения обучающимися, которые представляют собой систему ведущих целевых установок освоения всех элементов, составляющих содержательно-деятельностную основу программы, предполагаемые достижения обучающегося, которые он сможет продемонстрировать. При проектировании и реализации  дополнительных программ необходимо ориентироваться на метапредметные, предметные и личностные результаты.

Метапредметные результаты означают усвоенные  обучающимися способы деятельности, применяемые ими как в рамках образовательного процесса, так и при решении жизненных ситуаций; могут быть представлены в виде совокупности способов  универсальных учебных действий и коммуникативных навыков, которые обеспечивают способность обучающихся к самостоятельному усвоению новых знаний и умений.

Личностные результаты выключают готовность и способность обучающихся к саморазвитию и личностному самоопределению, могут быть представлены следующими компонентами: мотивационно-ценностными (потребность в самореализации, саморазвитии, самосовершенствовании, мотивация достижения, ценностные ориентации); когнитивными (знания, рефлексия деятельности); эмоционально-волевыми (уровень притязаний, самооценка, эмоциональное отношение  к достижению, волевые усилия).

Предметные результаты содержат в себе систему основных элементов знаний, которая формируется через усвоение материала, могут включать теоретические знания по программе и практические умения, предусмотренные программой.
Основными результатами освоения программы будут:

1.Повышение роли дополнительного образования в деятельности  школы.

2.Вовлечение в различные виды деятельности большего количества учащихся.

3.Снижение роста негативных проявлений среди несовершеннолетних.

4.Укрепление здоровья детей, формирование навыков здорового образа жизни.

5.Обеспечение социальной защиты, поддержки и адаптации детей к жизни в обществе.

6.Воспитание у детей гражданственности, уважения к правам и свободам человека, любви к Родине, природе, семье.
	Показатели выполнения Программы

	№
	Наименование показателя

	1
	Повышение процента охвата обучающихся дополнительным образованием

	
	(от общего количества обучающихся)

	2
	Удовлетворение потребности обуцчающихся в организации кружковой

	
	деятельности в ОУ

	3
	Увеличение доли (от общего количества) обучающихся, принявших

	
	участие в реализации социально-образовательных проектов

	4
	Реализация социальных проектов в рамках сетевого взаимодействия с

	
	социальными партнерами

	5
	Увеличение доли детей, подростков, молодежи, регулярно

	
	занимающихся физической культурой и спортом

	6
	Рост числа участвующих в мероприятиях, обозначенных календарным

	
	планом проведения физкультурно-оздоровительных и спортивно-

	
	массовых мероприятий

	7
	Удовлетворенность родителей качеством работы педагогов

	
	дополнительного образования


Аттестация по дополнительным общеразвивающим программам не предусматривает проведение итоговой аттестации. При этом о результатах образования детей судят, прежде всего, по итогам их участия в конкурсах, смотрах, олимпиадах; получению спортивных разрядов, награждению грамотами и другими знаками отличия. И это вполне понятно: такие результаты наиболее ощутимы и очевидны.
Формы и методы оценки результативности

Три вида диагностики – входящая, текущая и итоговая диагностики, позволяющие проследить динамику развития тех или иных личностных качеств, предметных достижений.

Входящая диагностика осуществляется при комплектовании группы. Может проводиться в виде тестовых заданий, анкетирования или беседы, определяющей  компетентность обучающихся в тех или иных вопросах выбранного направления    деятельности.

Текущая диагностика осуществляется при освоении отдельных тем, разделов  программ т.е. мониторинг роста   компетентности в ходе освоения дополнительной общеразвивающей программы и выполнения обучающимся     текущих заданий.

Итоговая диагностика по результатам освоения дополнительной общеразвивающей программы в целом или ее законченной части.

Формы текущего контроля могут быть самыми разнообразными: зачеты, конференции, тесты, отчеты, выставки, соревнования, защита проектов, открытое итоговое занятие,  олимпиада, участие в конкурсе, творческая работа, сдача нормативов, премьеры, выступление агитбригады и т.п. Выбор форм и методов диагностики определяется возрастом обучающихся  и спецификой дополнительной общеразвивающей программы.

Главные требования при выборе формы – она должна быть понятна детям; отражать реальный уровень их подготовки; не вызывать у них страха и чувства неуверенности, не формировать у ребенка позицию неудачника, не способного достичь определенного успеха

Реализация дополнительной общеразвивающей программы МАОУ «Селенгинская СОШ №1» позволит достичь следующих результатов:

1. Нормативно-правовое обеспечение:

– сохранить государственные гарантии доступности дополнительного образования детей;

  – совершенствовать нормативную правовую базу, способствующую развитию дополнительного образования.

2. Ресурсное обеспечение:

– создать единое информационно-образовательное пространство основного и дополнительного образования детей;

- улучшить материально-техническое оснащение дополнительного образования детей;

- создать условия для поддержки профессионального развития педагогических  кадров;

- создать условия, стимулирующие развитие разных видов направленности  дополнительных общеразвивающих программ.

3.       Обеспечение качества и непрерывности дополнительного образования детей:

- организовать дополнительное образование в соответствии с социальным заказом;

- содействовать развитию инновационного движения  в дополнительном образовании детей.
Планируемые результаты освоения дополнительной общеразвивающей  программы:
 Клубного объединения «Патриот»:
Ожидаемые результаты: 

· Основные составляющие здорового образа жизни (нормативы физ.подготовки)

·  Формируются начальные знания военной службы

·  Ратные страницы истории Отечества 

·   Основы рукопашного боя 

·   Подготовка к сдаче норм ГТО (в течении всего обучения)

·   Базовые знания ориентирования на местности

·   Навыки выживания в природных условиях

·   основы военной службы

·   Тактическая подготовка

·   Огневая подготовка

·   Участие в военно-полевых сборах

По окончанию обучения воспитанники должны: 

знать:

·  Строй отделения и порядок управления им; 

·  Правила оказания первой медицинской помощи; 

·  Средства индивидуальной защиты; 

·  Устройство автомата Калашникова. 

уметь:

·  Выполнять строевые приёмы на месте и в движении; 

·  Ориентироваться на местности и двигаться по азимуту; 

·  Оказывать первую медицинскую помощь пострадавшему; 

·  Выполнять неполную разборку и сборку ММГ АК- 74. 

 Программы  «ЮИД»: 
  Ожидаемый результат:
- Сокращение количества ДТП с участием обучающихся.

- Увеличение количества обучающихся, входящих в состав отряда ЮИДД .

- Повышение уровня теоретических знаний по ПДД (100 % выполнение программных требований); 

- Разработка методических рекомендаций для классных руководителей по вопросам профилактики ДДТТ;

- Расширить знания учащихся  об истории правил дорожного движения;

- Повысить дорожную грамотность учащихся;

- Сформировать мотивационно – поведенческую культуру ребенка в условиях общения с дорогой;

- Повысить ответственность детей за свое поведение на дороге.

Пресс-центра «Поколение NEXT»: 
      По окончании  обучения дети получат возможность узнать:  навыки журналистской деятельности, введение в профессию, издательское дело, знакомство с различными жанрами практической журналистики, печататься в СМИ разного уровня и направленности, помещать свои работы на школьном сайте.
Программы «Cамбо»:
Личностные результаты изучения самбо заключаются: 

1) в укреплении и оздоровлении организма ребёнка, в стремлении к активной деятельности; 

2) в развитии личностных качеств и способности управлять своими действиями и эмоциональными состояниями, воспитание целеустремленности, уверенности в себе, высоких коммуникативных и эмоциональных качеств, навыков сотрудничества и взаимопонимания; 

3) в формировании основ российской гражданской идентичности, чувства гордости за свою Родину; 

4) в овладении навыками адаптации в образовательной среде общеобразовательных учебных заведений и динамично изменяющемся мире, повышение успеваемости в процессе обучения. 

Метапредметные результаты проявляются в активном применении знаний и умений в познавательной и предметно-практической деятельности в области физической культуры и спорта: 

1) практическое владение широким арсеналом двигательных действий и физических упражнений на базе овладения передвижениями, захватами и 

освобождениями от них, управление равновесием при взаимодействии с партнером, активное использование подвижных игр с элементами самбо в самостоятельно организуемой спортивно-оздоровительной и физкультурно-оздоровительной деятельности; 

2) владение способами наблюдения за показателями индивидуального здоровья, физического развития, использование этих показателей в организации и проведении самостоятельных форм занятий по самбо. 

Предметные результаты освоения самбо отражают: 

1) формирование первоначальных представлений о значении освоенных двигательных умениях и навыках для физического, социального и психологического здоровья, о их позитивном влиянии на физическое, интеллектуальное, эмоциональное и социальное развитие человека; 

2) о физической культуре и здоровье как факторе успешной учебы и социализации. 
Театральной студии «СОЗВЕЗДИЕ»:
Умения, навыки, способности, развитые в ребенке к концу обучения по программе:
1) Будут сформированы этические чувства, эстетические потребности, ценности на основе опыта слущанья и заучивания произведений художественной литературы;

2) Будет сформирована целостность взгляда на мир средствами литературных и исторических произведений, краеведческих материалов, умение правильно и доброжелательно оценивать свою и чужую работу;
3) Выполнять организаторскую функцию на порученном отрезке репетиции;

4) Наблюдать окружающий мир, уметь анализировать его закономерности и использовать результаты этого анализа в создании сценического действия;

5) Проходить весь путь от замысла роли до его воплощения на сцене;

6) Владеть своим телом в достаточной степени для воплощения пластического образа;

7) Правильно оценивать произведения культуры и искусства;

8) Уметь преодолевать мышечные и психологические зажимы при выходе на публику;

9) Обладать навыком творческой работы, как самостоятельно, так и в коллективе;
10)  Приобрести высокий уровень культуры поведения и общения со сверстниками, младшими товарищами и взрослыми.

3. Организационный раздел образовательной программы дополнительного образования

3.1. Учебный план на 2023-2024 учебный год
Учебный план по реализации образовательной программы дополнительного образования МАОУ «Селенгинская СОШ №1» направлен на обеспечение доступности, эффективности и качества дополнительного образования, создание максимально благоприятных условий для раскрытия природных способностей ребенка, индивидуализации обучения, развития творческого потенциала личности школьников.

В 2023-2024 учебном году реализуются образовательные программы по направлениям: 
- социально-гуманитарное;
- физкультурно-спортивное;
- художественное
	№
	Наименование

рабочей образовательной программы
	Ф.И.О. педагога
	Количество

 групп
	Кол-во часов
 в неделю
	Кол-во часов
 в год

	1
	Клубное объединение «Патриот»
	Филиппов А.В.
	1
	2
	68   

	2
	Школьный пресс-центр «Поколение NEXT »
	Наталухина Т.С.
	   1 
	2
	68

	3
	«ЮИД»
	Бобыкина А.Н
	1
	1
	34

	4
	«Самбо»
	Фокин А.Л.
	2
	2
	68

	5
	Театральная студия «Созвездие»
	Хмелёва Т.И.
	3
	2
	68


Анализ результатов образовательной деятельности детских объединений дополнительного образования
Анализ результатов образовательной деятельности детских объединений дополнительного образования МАОУ «Селенгинская СОШ №1» осуществляется в мае на основе отчетов педагогов, реализующих дополнительные общеразвивающие программы, контроля посещаемости занятий и массовых мероприятий администрацией школы, итогов участия обучающихся  в олимпиадах, конкурсах, соревнованиях и общешкольных мероприятиях.

Аннотация к дополнительным общеобразовательным общеразвивающим программам

	Название программы
	Краткое содержание программы

	Социально-педагогическая  направленность



	Дополнительная общеразвивающая программа социально-гуманитарной направленности Клубного объединения  «Патриот»
	Данная программа направлена на дальнейшее формирование патриотического сознания подростков и является одной из основ их духовно-нравственного развития.

    Программа клубного объединения «Патриот»,  прежде всего, перестраивает сознание подростка, формируя у него необходимые установки на предстоящую службу в армии. Программа дополнительного образования Клубного объединения «Патриот»  разработана для обучающихся 6 – 11 классов. Направлена на подготовку подрастающего поколения к службе в Вооруженных Силах, выполнению конституционного долга по защите Отечества, на общую физическую подготовку. 

    Основная цель программы – развитие у детей и подростков гражданственности, патриотизма как важнейших духовно-нравственных и социальных ценностей, формирование у них профессионально значимых качеств, умений и готовности к их активному проявлению в различных сферах жизни общества, особенно в процессе военной и других, связанных с ней, видов государственной службы.

	Дополнительная общеразвивающая программа  социально-гуманитарной направленности Пресс-центра «Поколение NEXT»
	Программа призвана углубить представление о журналистике. Учитывая разносторонние интересы школьников, программа дает сведения о смежных с журналистикой науках и специальностях, чем способствует более осознанному выбору профессии; расширяет кругозор детей и активизирует их познавательную деятельность. 

Теоритические знания и практические навыки, полученные обучающимися в процессе знаний закрепляются во время работы над выпуском статей на сайт ОУ.  

	Дополнительная общеразвивающая программа  социально-гуманитарной направленности «Юный инспектор движения»  
	Данная программа рассчитана на обучение детей 10-12 лет и  способствует:

-умственному развитию - обучающиеся закрепляют знания по безопасности дорожного движения, учатся логически выстраивать свои мысли и грамотно их излагать, обобщать полученную информацию, выстраивать диалог;

-нравственному воспитанию - через занятия у учащихся формируется культура поведения в кругу сверстников и в семье, закрепляются навыки безопасного поведения на дороге, формируется общая система ценностей - уважительное отношение к людям, развитие личностных качеств (самостоятельности, аккуратности,), личной ответственности за поведение на дороге, за сохранение собственной жизни и здоровья, их дисциплинированности как участников дорожного движения;

-эстетическому воспитанию - участвуя в художественных, литературных, иных творческих конкурсах, учащиеся повышают свой общекультурный уровень.
Обучающиеся  осваивают теоретические и практические знания, умения, навыки, связанные с деятельностью юных инспекторов движения. По форме проведения занятий программа предполагает индивидуальную и групповую работу, проведение мероприятий, акций.

	Физкультурно-спортивная направленность

	Дополнительная общеразвивающая программа физкультурно-спортивной направленности «Самбо»
	Программа рассчитана на обучающихся 2-8 классов и предназначена для спортивно-оздоровительной работы с обучающимися, проявляющими интерес к физической культуре и спорту.
Актуальность программы в том, что она направлена не только на получение детьми образовательных знаний, умений и навыков по борьбе самбо, а обеспечивает организацию содержательного досуга, укрепление здоровья, удовлетворение потребности детей в активных формах познавательной деятельности и двигательной активности.

Программа предусматривает  развитие физических навыков обучающихся через занятия самбо.

	Художественная направленность


	Дополнительная общеразвивающая программа художественной направленности театральной студии «Созвездие»
	Программа рассчитана на обучение и творческое развитие обучающихся  8-10 лет. 
Актуальность программы в том, что искусство театра, представляющее собой органический синтез музыки, живописи, риторики, актерского мастерства, создает условие для воспитания целостной, одаренной личности.
Театр способствует внешней и внутренней социализации ребенка, активизирует и развивает интеллектуальные и одновременно образно-творческие способности ребенка, побуждает интерес к литературе, дети начинают читать с удовольствием и более осмысленно, чем раньше.
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